

а также направляется в Центральную комиссию вместе с копиями уставов организаций, включенных в список [2, ст. 96¹⁰].

В 2024 г. в состав VII ВНС вошли:

• От местных советов депутатов всего – 350 человек:

1) 290 делегатов избрано от советов депутатов первичного, базового, областного уровня;

2) 60 делегатов – депутаты Минского городского Совета депутатов.

• От гражданского общества всего – 400 человек: по 80 делегатов избрано от объединения «Белая Русь», Белорусского союза женщин, Белорусского республиканского союза молодежи, Белорусского общественного объединения ветеранов, Федерации профсоюзов Беларуси. Таким образом, очевидно влияние избирательного процесса на формирование Всебелорусского народного собрания, поскольку это демократическое учреждение зависит от поддержки и активного участия избирателей. Чем активнее участие граждан в выборах, тем более представительными будут органы, избранные народом, включая делегатов Всебелорусского народного собрания.

Литература

1. О Всебелорусском народном собрании : Закон Респ. Беларусь от 7 февр. 2023 г. № 248-3 : принят Палатой Представителей 25 янв. 2023 г. : одобр. Советом Респ. 30 янв. 2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
2. Избирательный кодекс Респ. Беларусь : Кодекс Респ. Беларусь от 11 фев. 2000 г., № 370-3 : принят Палатой Представителей 24 янв. 2000 г. : одобр. Советом Респ. 31 января 2000 г. ; в ред. Закона Респ. Беларуси от 4 июня 2015 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

УДК 341.45

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ БОРЬБЫ С ЭКСТРЕМИЗМОМ

К. В. Скалпешкина

Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова», Республика Беларусь

Научный руководитель В. В. Минина

Борьба с экстремизмом является актуальным вопросом для многих стран. Международный опыт в этой области предполагает различные подходы и стратегии для противодействия экстремистской деятельности.

Ключевые слова: экстремизм, терроризм, международное сотрудничество, профилактика экстремизма, экстремистская деятельность.

INTERNATIONAL EXPERIENCE IN COMBATING EXTREMISM

K. V. Skalpeshkina

Mogilev State University named after A. A. Kuleshov, Republic of Belarus

Science supervisor V. V. Minina

The fight against extremism is an important issue for many countries. International experience in this area suggests various approaches and strategies to counter extremist activities.

Keywords: extremism, terrorism, international cooperation, prevention of extremism, extremist activity.

Экстремизм в современном мире вышел за рамки национальных границ и представляет угрозу для безопасности всех стран. Отсутствие эффективных механизмов раннего выявления радикально настроенных субъектов и потенциальных экстремистов может привести к трагическим последствиям. Чтобы преодолеть возростание радикализации общества и предотвратить экстремизм, необходимо объединить усилия не только национальных правоохранительных органов и систем профилактики, но и международных учреждений различных стран.

В настоящее время на международном уровне создана правовая база, направленная на воспитание толерантности, борьбу с финансированием терроризма, сотрудничество между странами и международными сообществами, а также повышение информационной безопасности общества.

Международный опыт играет ключевую роль в борьбе с экстремизмом, укреплении взаимопонимания и поощрении терпимости. В рамках международного сотрудничества страны могут обмениваться передовым опытом и работать совместно над устранением коренных причин экстремизма, а также способствовать пресечению возникновения новых форм его проявления.

Говоря о международном понимании экстремизма, стоит отметить трактовку данного явления Парламентской ассамблеей Совета Европы. Так в сентябре 2003 г. в Резолюции 1344 (2003 г.) «Об угрозе для демократии со стороны экстремистских партий и движений в Европе» Парламентская ассамблея Совета Европы определила экстремизм как форму политической деятельности, прямо или косвенно отвергающую принципы парламентской демократии, основанную на идеологии и практике нетерпимости, отчуждения, ксенофобии, антисемитизма и ультранационализма [1].

Шанхайская Конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом в п. 3 ч. 1 ст. 1 определяет экстремизм как какое-либо деяние, направленное на насильственный захват власти, насильственное удержание власти или на насильственное изменение конституционного строя государства, а также насильственное посягательство на общественную безопасность, включая организацию в вышеуказанных целях незаконных вооруженных формирований или участие в них, и преследуемые в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством [2].

В Преамбуле Декларации о мерах по ликвидации международного терроризма, принятой 9 декабря 1994 г. Резолюцией 49/60 на 84-м Пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН выражена глубокая озабоченность тем, что во многих регионах мира все чаще совершаются акты терроризма, в основе которых лежат нетерпимость или экстремизм. В связи с этим данная резолюция подчеркивает настоятельную необходимость в дальнейшем укреплении международного сотрудничества между государствами для принятия и утверждения практических и эффективных мер по предотвращению, пресечению и ликвидации всех форм терроризма, которые затрагивают все международное сообщество [3].

Свое начало международное сотрудничество по борьбе с экстремизмом берет еще со Всеобщей декларации прав человека от 10 декабря 1948 г., которая устанавливает основополагающие направления по борьбе с преступлениями экстремистской направленности согласно ст. 1-5, 7, 9, 10, 13 и др. Данные нормы как устанавливают всеобщее равенство, так и определяют различия, которые не могут выступать в качестве условий нарушения такого равенства, что напрямую относится к противодействию экстремизма.

Международное сотрудничество подчеркивается в ст. 5 Закона № 203-З, где зафиксировано, что Республика Беларусь в соответствии с международными договорами сотрудничает в области противодействия экстремизму с иностранными госу-

дарствами, их правоохранительными органами, органами безопасности и специальными службами, а также с международными организациями, осуществляющими борьбу с экстремизмом [4].

В рамках международного сотрудничества по борьбе с экстремизмом и терроризмом Беларусь стала участником всех основных универсальных договоров, а также осуществляет активное взаимодействие с партнерами и международными организациями: ООН, СНГ, ОДКБ, ШОС и др.

Приоритетными направлениями развития сотрудничества белорусской стороны с профильными структурами ООН являются следующие:

- обмен информации о новых тенденциях, вызовах и угрозах, исходящих от международных террористических сообществ;
- изучение лучших практик по вопросам предупреждения, выявления и пресечения терроризма и иных насильственных проявлений экстремизма, а также минимизации их последствий;
- информационная и техническая помощь по вопросам имплементации в национальное законодательство новых международных стандартов;
- техническое содействие в вопросах подготовки и обучения личного состава контртеррористических подразделений компетентных органов Республики Беларусь [5, с. 17].

Нельзя не отметить и такой международный орган как Международная организация уголовной полиции или «INTERPOL». Вклад данной организации невозможно переоценить, поскольку одной из основных задач Интерпола является оказание помощи полиции стран-членов Интерпола в обмене информации о розыске лиц с помощью системы международного розыска.

Стоит отметить также, что особенность деятельности Интерпола заключается в ведении масштабной базы данных, которая пополняется благодаря важным сведениям, предоставляемых государствами-членами данной организации.

Современный экстремизм – явление достаточно мощное и масштабное, поэтому для снижения такого рода преступности в мировом сообществе недостаточно усилий одного или нескольких государств, необходима полноценная организация международной борьбы. Для этого требуется объединение интересов всего мирового сообщества, а также совместная слаженная системная работа по устранению факторов угрозы экстремизма.

Республика Беларусь во внешнеполитической деятельности последовательно выступает за совершенствование международного сотрудничества в рассматриваемой области и применение единых подходов к вопросам борьбы с данным негативным явлением.

Анализ изученных международных актов указывает на то, что закрепленные в нормах и используемые в мировой практике методы борьбы применяются как в отношении экстремизма, так и в отношении терроризма, т. е. это говорит о том, что такие нормы носят скорее обобщенный характер, без конкретизации. По мнению автора, стоило бы международному сообществу сформировать единую и всеобъемлющую нормативно правовую и институциональную базы в сфере противодействия экстремизму, отделяя его при этом от терроризма. Наличие четких формулировок и эффективных органов, отвечающих современным реалиям, могло бы дать существенный толчок в сфере противодействия рассматриваемому явлению.

Литература

1. Об угрозе для демократии со стороны экстремистских партий и движений в Европе : резолюция 1344. – 2003 – Режим доступа: https://www.coe.int/t/r/parliamentary_assembly/%5Brussian_documents%5D/%5B2003%5D/%5BSept_2003%5D/Res%201344%20Rus.asp. – Дата доступа: 04.05.2024.
2. Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=I00100109>. – Дата доступа: 04.05.2024.
3. Декларация о мерах по ликвидации международного терроризма : принята резолюцией 49/60 Генер. Ассамбл., 9 дек. 1994 г. // ООН. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/terrdecl.shtml. – Дата доступа: 04.05.2024.
4. О противодействии экстремизму : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2007 г., № 203-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17 июля 2023 г. № 292-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.
5. Швайко, Э. Республика Беларусь в системе борьбы с международным терроризмом / Э. Швайко // Законность и правопорядок. – 2021. – № 3. – С. 16–20.

УДК 349.2

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АЛГОРИТМОВ В КОНТЕКСТЕ
ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ****Д. С. Таболич***Белорусский государственный университет, г. Минск*

Научный руководитель Е. В. Мотина

Активное и бессистемное использование нанимателем цифровых технологий для осуществления контроля за поведением работников поднимает проблему готовности трудового законодательства эффективно регулировать трудовые отношения с учетом соблюдения при этом прав и интересов работников. В современных условиях механизм осуществления субъективных прав и исполнения обязанностей работников и нанимателей трансформируется: взаимодействие субъектов трудового права становится все более опосредованным.

Ключевые слова: работник, наниматель, мониторинг, наблюдение, цифровые технологии в сфере труда, трудовые отношения, персональные данные.

**USE OF ALGORITHMS IN THE CONTEXT
OF LABOUR RELATIONS****D. S. Tabolich***Belarusian State University, Minsk*

Science supervisor E. V. Motina

Active and unsystematic use of digital technologies by the employer to control the behavior of employees raises the problem of the readiness of labour legislation to effectively regulate labour relations, taking into account the observance of the rights and interests of employees. In modern conditions, the mechanism of exercising the subjective rights and fulfilling the duties of employees and employers is being transformed: the interaction of subjects of labour law is becoming more and more indirect.

Keywords: employee, employer, monitoring, surveillance, digital technologies in the field of labour, labour relations, personal data.